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(Abstract) 

Afier the come back of the Soviet administrat ion, the new schoo/-year began 
in October-November 1944. There existed severa/ problems as the /ack of the 
books for the Moldavian schoo/s, the unsatisfactory attendance of the pupils, a bad 
management of the People 's Commisariate of Education and others. The 
newspaper "Moldova Socialistă" played an important role in advising the teachers 
how to educate the pupils and how to expose the historical events, paying attention 
to the ideology. 
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După încheierea Convenţiei de armistiţiu sovieto-române din 12 septembrie 
1944, puterea sovietică şi-a reiniţiat politicile sale pe întreg teritoriul fostei 
Basarabii. În lunile septembrie-octombrie 1944, o parte din membrii CC, ai 
guvernului, ai Sovietului Suprem, dar şi ai altor instituţii s-au mutat de la Soroca la 
Chişinău. După operaţiunile annate din martie 1944, când au preluat nordul şi o 
parte din centrul Basarabiei, sovieticii au stabilit o capitală provizorie la Soroca, 
unde s-au întors treptat („s-au repatriat") activiştii şi funcţionarii care au fost 
evacuaţi în iulie 1941. 

Începutul celui de-al doilea an şcolar sovietic ( 1940-1941 fusese primul) 
pentru copiii şi adolescenţii basarabeni, a fost unul întârziat şi cu numeroase 
probleme. Modul în care acestea au fost gestionate şi politicile iniţiate sau reluate 
la acel moment de aşa-numitul Comisariat Norodnic pentru Învăţământ, nu au 
constituit subiectul unui studiu separat. 

Până acum, printre cei interesaţi de acest subiect s-au numărat Valeriu Pasat, 
cu o cercetare despre învăţământul din RSSM în anii 1944-1953 1

, şi Sergiu Musteaţă 

• Doctor în istorie. Cercetător ştiin\ific, Institutul de Istoric al Academiei de Ştiinte a Moldovei, 
Chişinău. 
1 V. Pasat, Politica conducerii RSS Moldoveneşti în domeniul învăţământului în perioada 1944-1953. 
,.Şcoala nouă" de sorginte sovietică, în ,.Akademos. Revistă de ştiinţă, inovare, cultură şi artă", nr. I, 
2013, pp. 39-48. 

„Studii şi articole de istorie", voi. LXXXII. 20I 5, pp. 146-161 
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şi Petru Negură, cu o contribuţie referitoare la învăţământul şcolar şi universitar din 
RSS Moldovenească în anii 1944-1991 2

• 

În prezentul text ne vom referi pe scurt la problemele din învăţământul din 
RSSM în primii doi ani ai restaurării puterii sovietice în Basarabia, la programa 
şcolară de istorie pentru clasele IV-X, la editarea manualelor şi la reflectarea istoriei 
ca disciplină în presa republicană. În mare parte ceea ce se întâmpla în învăţământ a 
fost determinat de politicile Comisariatului Narodnic pentru Învăţământ, care se 
consulta cu Secţia Şcolilor a CC al PC(b)M, şi care îşi coordona activităţile cu 
Editura de Stat a Moldovei (în privinţa editării manualelor) şi cu Institutul pentru 
desăvârşirea învăţătorilor (în privinţa cursurilor de şcolire şi pregătire minimă a 
pedagogilor). 

Studiul de faţă se bazează pe materiale din presă, apărute în anul 1945, în 
special în cotidianul „Moldova Socialistă", dar şi în bisăptămânalul „Ţăranul Sovietic", 
editat de la 1 mai 1945, şi pe mai multe documente ale CC al PC(b) din Moldova şi 
ale Comisariatului Narodnic pentru Învăţământ din RSSM, păstrat~ astăzi în fondul 
51 al Arhivei Organizaţiilor Social-Politice din Republica Moldova. În citatele din 
textele apărute în limqa română am păstrat scrierea intactă, astfel încât aceasta 
cuprinde anumite forme locale, basarabene sau transnistrene, arhaice sau rusisme. 

Aspecte generale privind anul şcolar 1944-1945 
Într-un document al Comisariatului Narodnic pentru Învăţământ, privind 

situaţia la începutul anului şcolar 1944-1945, se clama faptul că „ocupanţii germane
români au traumat sufletele multora din copiii noştri cu propaganda lor fascistă"3 • 
Principalul antidot urmau să îl constituie programul şcolar şi învăţătorii. Însă în 
privinţa acestora din urmă Comisariatul s-a confruntat cu probleme serioase, care 
ţineau atât de numărul cadrelor, cât şi de competenţa acestora de a preda materia în 
spirit sovietic. Dintr-un raport al Comisariatului, întocmit la încheierea primului 
semestru al anului de studii 1944-1945, rezultă că iniţial, din totalul de 7.136 de 
învăţători, sub 5% (349) aveau studii superioare. 1.887 aveau studii medii, iar 5.080 
aveau studii medii incomplete. Către 1 ianuarie 1945 numărul învăţătorilor a crescut 
până la 7 .844, din care 6.565 predau la clasele primare, 1.012 la clasele V-VII şi 267 
la clasele a VIII-a. Din punct de vedere etnic, 5.678 erau moldoveni, 1.802 ruşi şi 

364 ucraineni.4 Din numărul total, 6.243 au rămas pe teritoriul Basarabiei în anii 
1941-1944 şi doar 27 erau membri de partid.5 Pentru datele privind reţeaua de şcoli şi 
repartizarea elevilor pe clase şi componenţa lor etnică, vezi anexele nr. 1 şi nr. 2 ale 
prezentului studiu. 

2 S. Musteaţă, P. Negură, Îndoctrinare. sovietizare şi rusificare prin invăfământ in RSSM, în Sergiu 
Mustaţă, Igor Caşu (coord.), Fără termen de prescrip/ie. Aspecte ale investigării crimelor 
comunismului in Europa. Chişinău, Cartier, 2011, pp. 646-675. 
3 Arhiva Organiza\iilor Social-Politice din Republica Moldova (în continuare: AOSP), Fond 51 -
Comitetul Central al Partidului Comunist (bolşevic) din Moldova, inventar 3, dosar 268, f. I. 
4 

AOSP, Fond 51. inventar 3, dosar 270, f. I. 
s Ibidem, f. 4. 
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În decursul anului şcolar 1944-1945 au existat şi alte probleme pe care nici 
organele de partid, nici cele sovietice, nici Comisariatul Norodnic pentru 
Învăţământ nu au fost capabile să le gestioneze. Prima nereuşită care trebuie luată 
în considerare ţine de asigurarea şcolilor, în tota} circa l.730, cu manuale. Dintr-un 
document al Comisariatului Narodnic pentru lnvăţământ rezultă că pentru anul 
şcolar 1944-1945 au fost planificate spre editare, la tipografiile din Moscova, 28 de 
manuale, într-un tiraj general de 513 .OOO exemplare. In luna ianuarie 1945 fuseseră 
editate şi aduse în republică 1 O manuale într-un tiraj de 213 .OOO exemplare. Putem 
presupune că vina a fost a tipografiilor de la Moscova sau a intermediarilor care 
s-au ocupat de această problemă. În acelaşi document apărea şi informaţia privind 
aprovizionarea cu manuale a şcolilor moldoveneşti (mult mai slabă decât a celor 
ruseşti) - clasele I-IV erau asigurate cu manuale în proporţie de 40%, iar clasele 
V-X nu aveau deloc manuale6 (conform anexei nr. 4, cazul particular al manualelor 
de istorie). Aceste cifre arată cât de ineficient din punct de vedere didactic, dar în 
cazul sovietic, şi ideologic, a fost anul şcolar 1944-1945 pentru copiii şi adoles
cenţii din şcolile moldoveneşti. 

O altă problemă a fost cea a frecvenţei elevilor la lecţii. De exemplu, în 
ianuarie 1945, la Chişinău, funcţionau 32 de şcoli frecventate de 6.430 de copii. 
Referitor la această situaţie, unul din responsabilii cu educaţia pe Chişinău, 
V. Laşcul, scria în „Moldova Socialistă", la 13 ianuarie 1945, că „învăţătorii noştri 
au întâlnit mari greutăţi în lucrul lor". 513 copii nu mergeau deloc la şcoală, iar 
1.359 rămâneau în urmă cu însuşirea materiei. Despre aceasta se discutase anterior 
şi la Consfătuirea învăţătorilor din Chişinău, la 3 ianuarie 1945.7 

Problema frecvenţei s-a dovedit a fi mult mai gravă în mediul rural. Acelaşi 
cotidian „Moldova Socialistă'', informa la 6 februarie 1945 că în satul Clocuşna 
(din fostul judeţ Hotin), copiii veneau la şcoală în proporţie de 35-40%. În alt sat, 
Grinăuţi, era criticat Sovietul sătesc pentru că ar fi stat „la o parte de lucrul şcolii: 
astă toamnă au fost multe întâmplări, când sovietul sătesc le poruncea părinţilor să 
trimeată copiii la lucru de câmp, dar nu la şcoală". Corespondentul Belov nota şi 
atitudinea incorectă faţă de cadrele didactice: „Învăţătorii din acest sat n-au lemne 
pentru iarnă, n-au gaz. Ei nu primesc cu săptămânile producte de hrană, care li se 
cuvin după lege". 

Conform unei anumite logici e~au căutaţi vinovaţi, în cazul dat Sovietul 
sătesc se făcea responsabil de nereguli. lnsă existau probleme care erau mai grave -
reţinerile în editarea manualelor, lipsa coordonării între structurile implicate în 
procesl!I şcolar, diferende ale Secţiei Şcolilor a CC-ului şi Comisariatului Norodnic 
pentru lnvăţământ ş.a. 

Consecinţele greşelilor au fost semnalate în documentul de control al şefului 
Secţiei Şcolilor a CC al PC(b )M, S. Cojuhari, la 28 septembrie 1945. Conform 

6 AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 242, f. 10. 
7 "t:-11.oldova Socialistă", 13 ianuarie 1945, nr. 9. Conform datelor prezentate peste câteva luni, în 4 
apnhe 194.5, la adun~ea ac.tivului de partid din Chişinău, cele 32 de şcoli erau deja frecventate de 
6.692 elevi, 214 cop11 de varstă şcolară nu mergeau la şcoală, iar 1.211 nu erau promovabili. Vezi 
AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 272, f. 6. 
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datelor de care dispunea, în anul şcolar 1944-1945, 30.808 de copii abandonaseră 
învăţătura.8 Cifra se referea atât la mediul rural, cât şi la cel urban, însă probabil 
problema a atins preponderent şcolile săteşti. În acelaşi dosar erau incluse şi date 
generale privind şcolile din sate. Între acestea ar fi funcţionat 954 şcoli primare, 
frecventate de 64.480 de elevi, 44 de şcoli de 7 ani, cu 3 .156 elevi, şi nouă şcoli 
medii, cu 954 de elevi. Din acestea nouă doar una cu 28 de elevi era moldovenească9 

(conform anexei nr. 1 ). Acest fapt indică cel puţin o atitudine neglijentă faţă de 
românii basarabeni în învăţământul şcolar. 

Şeful Secţiei Şcolilor, S. Cojuhari, în cazul menţionat mai sus, nu putea 
decât să semnaleze, deşi anterior au existat verificări ale Comisariatului Norodnic 
pentru Învăţământ şi au fost constatate mai multe nereguli şi în principal lipsa de 
disciplină şi nerespectarea programului zilei de muncă. Administrarea ineficientă a 
fost indicată indirect, fără critici mai detaliate, şi de deputatul M.M. Radu!. La 
şedinţa Sovietului Suprem al RSSM, la sfârşitul lunii mai 1945, acesta a declarat că 
mai multe instituţii nu au folosit toţi banii care le-au fost repartizaţi, în cazul 
Comisariatului Norodnic pentru Învăţământ suma fiind de 4,5 milioane ruble. 10 

O parte din bani ar fi putut fi folosită la achiziţionarea manualelor (în limba rusă}, 
dar şi a hărţilor, creioanelor, caietelor, de care, de asemenea, după cum arată 
documentele din epocă, duceau lipsă şcolile, sau pur şi simplu pentru remunerarea 
învăţătorilor, dacă e să ne referim la cazul de la Grinăuţi, descris de corespondentul 
Belov. 

În anul de învăţământ 1944-1945, toate clasele au avut de susţinut în iunie 
1945 un examen la istorie. Desfăşurarea examenelor a fost criticată pe prima pagină 
din „Moldova Socialistă'', la data de 26 iunie 1945, într-un editorial care de obicei 
era fără semnătură, reprezentând de fapt poziţia partidului. Şefii responsabili de 
greşeli nu erau menţionaţi, însă se nota - „multe greşeli, care se lămuresc înnainte de 
toate prin lipsa de răspundere a organelor Comisariatului Norodnic de Învăţământ din 
Moldova" (sic!). Erau date mai multe exemple printre care cel de la Drochia,judeţul 
Soroca, unde „în biletele de examinare la istorie au fost scrise nimicuri ca de pildă 
«Marşul sărăcimii» ori «Ţărănimea». Ce fel de răspunsuri puteau să deie şcolarii la 
aşa întrebări? Ceva asemănător găsim şi la examenele şcolii din Briceni. Învăţătorii 
poartă cea mai temeinică răspundere 11 pentru deşteptarea şi pregătirea cadrelor tinere 
de ziditori ai gospodăriei 12 şi culturii socialiste". 13 

În timpul verii s-a încercat „repararea" unor greşeli, însă nehotărât. Ca şi în 
alte ocazii, critica în public a fost îndreptată spre funcţionarii inferiori. În 31 iulie 
1945, „Moldova Socialistă" scria că institutul pentru desăvârşirea învăţătorilor din 
Chişinău „n-a ajutat aproape cu nimic pe tinerii învăţători moldoveni". Acest fapt 
ar fi fost recunoscut chiar de directorul respectivului institut, Galinski. De asemenea 

8 AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 242, f. 31. 
9 Ibidem, f. 6. 
10 „Moldova Socialistă", 1 iunie 1945, nr. 108. 
11 Probabil „înaltă răspundere". 
12 Se are în vedere economia. 
11 ,.Moldova Socialistă", 26 iunie 1945, nr. 125. 
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„la consfătuire au fost râdicate şi întrebările despre numărul neîndestulător de 
manuale şcolare, mai cu samă a celor moldoveneşti". 14 

Acest fapt era cunoscuţ de 
CC încă de la începutul lunii ianuarie. De ce nu a intervenit, dacă era interesat de 
sovietizarea moldovenilor? Cu titlu de ipoteză reluăm ideea că de fapt structurile de 
partid nu erau interesate de educarea la acel moment şi în perspectivă, atât a 
elevilor moldoveni, cât şi a învăţătorilor pentru aceştia. Rapoarte de control din 
toamna anului 1945, dar şi din martie 1946, arată perpetuarea majorităţii 
problemelor semnalate. 

Problema asigurării cu manuale de istorie 
Un loc aparte în procesul predării îl ocupă manualele, care în condiţiile anului 

de studii 1944-1945 trebuiau să fie utile atât învăţătorilor, din care majoritatea predau 
pentru prima dată această materie, cât şi elevilor. Manualele sovietice prevăzute 
pentru acel moment, reflectau programul de studiu aprobat de Comisariatul Norodnic 
pentru Învăţământ. Istoria era concepută altfel, încât istoria naţională dispărea 
aproape complet, cu excepţia câtorva referiri, din program. Istoria se preda din 
semestrul al doilea al clasei a III-a până în clasa a X-a. Prima dată, copii din clasa a 
111-a intrau în contact cu istoria „patriei lor mari" - URSS. În clasele VIII-X se preda 
în paralel Istoria URSS şi Istoria Universală (vezi anexa nr. 3). 

Conform estimărilor Comisariatului Narodnic pentru Învăţământ, o parte 
considerabilă din manuale, inclusiv din cele de istorie, urmau să apară până la 1 
ianuarie 1945. Această reţinere datorată condiţiilor administrative şi birocratice 
complicate (în septembrie-octombrie 1944 funcţionarii sovietici se mutau de la 
Soroca la Chişinău), a determinat şi începerea mai târLie, la 1 noiembrie 1944, a 
anului şcolar, pe teritoriul a trei judeţe - Bender (Tighina), Chişinău şi Cahul.15 

Reţinerile în editarea manualelor şi impactul asupra procesului de învăţă
mânt au fost analizate în rapoartele Comisariatului Norodnic pentru Învăţământ la 
încheierea primului semestru şcolar. Astfel „din cauza lipsei manualelor moldo
veneşti de geografie şi istorie şi slabei pregătiri a majorităţii învăţătorilor la aceste 
discipline, în clasele a patra a multor şcoli istoria şi geografia de facto nu au fost 
studiate. Cunoştinţele multor învăţători corespundeau celor două cursuri de câte o 
lună de pregătire a învăţătorilor". 16 Pe de altă parte, aceeaşi învăţători, cereau prin 
scrisori distribuirea măcar a câte unui exemplar de manual. Într-o scrisoare trimisă 
Secţiei Şcolilor de către Direcţia judeţeană de învăţământ din Bender la 
28 februarie 1945 se menţiona că şcolile din regiunea respectivă nu au primit nici 
un exe.!11plar al manualului de istorie pentru clasele III-IV (autor Şestakov). 17 

In privinţa predării istoriei la clasa a V-a, în raportul menţionat mai sus se 
semnala că acest proces decurgea „deosebit de dificil", pe lângă lipsa manualelor, un 

14 „Moldova Socialistă". 31 iulie 1945, nr. 150. 
1 ~ AOSP. Fond 51, inventar 3. dosar 268, f. 47. 
16 

Ibidem. f. 7. Interesantă e remarca legată de predarea limbii materne la clasa a IV-a. Din cauza 
lipsei manualelor de română (moldovenească), învăţătorii au folosit ca „material pentru citire la limba 
~aternă., „Moldova Socialistă" şi „Tinerimea Moldovei". Ibidem, f. 9. 

AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 274, f. 45v. 
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alt impediment era faptul că majoritatea învăţătorilor de pe malul drept al Nistrului 
predauApentru prima dată această materie şi „singuri nu cunosc bine materia". 18 

ln ce priveşte partea tehnică şi reţinerile în editarea manualelor, relevante 
sunt o serie de scrisori din corespondenţa Secţiei Şcolilor a CC. La 7 martie 1945 
redactorul principal al Editurii de Stat a Moldovei a semnalat faptul că avea nevoie 
de mai mulţi specialişti, inclusiv în istorie, pentru redactarea manualelor. 19 Peste 
opt zile Editura raporta că din cele 28 manuale ce urmau să apară până la I ianuarie 
1945 au fost editate 19. Manualul de Istoria Evului Mediu, semnat de Kosminskii, 
fusese adus la Chişinău spre a fi editat la tipografia nr. 2. Întârzierea în editarea 
celorlalte manuale era justificată prin faptul că anterior tipografia ar fi primit o 
însărcinare guvernamentală şi nu a îndeplinit alte comenzi. De asemenea era 
amintită o indicaţie CC conform căreia toate manualele trebuiau să apară până la 
1 aprilie 194520

, fapt care deja nu mai era realizabil. În aceeaşi scrisoare era adusă 
argumentaţia directorului tipografiei nr. 2 - nu existau suficienţi lucrători, atelierul 
litografic nu funcţiona, tipografia nu primea suficientă energie electrică ş.a. Se 
estima că în acele condiţii nu puteau fi editate mai mult de 2-3 manuale pe lună.21 

Biroul CC al PC(b) a încercat să intervină în problema editării manualelor 
abia la 17 martie 1945. La acea dată s-a constatat rămânerea în urmă la capitolul 
editării manualelor şi literaturii metodice. În hotărârea finală se spunea că cele 
două instituţii implicate, Comisariatul Norodnic pentru Învăţământ şi Editura de 
Stat a Moldovei, urmau „să fie obligate să forţeze pregătirea manuscriselor pentru 
editare". De asemenea CC al PC(b)M era rugat să oblige Uniunea Editurilor de Stat 
din RSFSR să tipărească până la 1 septembrie 1945 toate manualele moldoveneşti 
care erau matriţate şi care erau în formă manuscrisă.22 În fond, se arată astfel că 
deja în luna martie nu se mai spera că elevii vor vedea manualele de istorie până la 
examenul din iunie 1945. Coincidenţă sau consecinţă, dar peste un timp, la 
31 martie 1945 „Moldova Socialistă" a publicat textul mai larg, asupra căruia ne 
vom opri în paragraful următor, semnat de Ulianov,23 în care erau expuse mai 
multe recomandări în privinţa predării istoriei în şcoală. 

Reţinerile şi amânările au continuat în lanţ, astfel încât la începutul lui august 
1945 redactorul Editurii de Stat din Moldova, Kendler, scria conducerii tipografiei 
nr. 1 din Moscova că manuscrisele manualelor traduse, semnate de Efimov, Şestakov 
şi Pankratova unnau să fie trimise între 1 O august şi 15 septembrie 1945. Kendler î~i 
exprima speranţa că acestea vor apărea până în a doua decadă a lunii noiembrie. 4 

Nici acest lucru nu s-a întâmplat. CC-ul a încercat să revină în decembrie 1945. 

18 AOSP, Fond 51, inventar 3. dosar 268. f. 14. O altă consecin\ă nefastă era - „faptul cll elevii sunt 
nevoiţi să conspecteze materia. Învă\ătorii nu au de ales şi predau materia comprimat, schematic". 
Ibidem, f. 15. 
19 AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 274, f. 30. 
20 Ibidem, f. 25. 
21 Ibidem, f. 28. 
22 Ibidem, f. 23. 
23 Ulianov era o persoană de încredere pentru CC al PC(b )M. care 1-a numit la I mai 1945 în func\ia 
de redactor-şef al ziarului ,.Ţăranul Sovietic". 
24 AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 274, f. 88. 
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Iniţial S. Afteniuc, comisarul pentru învăţământ, a trimis o scrisoare primului 
secretar, Nichita Salogor, despre neîndeplinirea planului editării manualelor către 
începutul anului şcolar. Era dat un şir de explicaţii - pe parcursul verii tipografiile 
s-au ocupat cu editarea a diverse broşuri. Însă manualele nu au fost produse nici în 
lunile octombrie-noiembrie. Din şirul celor 27 de manuale needitate făceau parte şi 
cele de Istoria URSS pentru clasele IV, VIII, IX şi X.25 Afteniuc îl ruga pe Salogor să 
influenţeze Editura de Stat a Moldovei şi conducerea poligrafiei Consiliului de 
Miniştri a RSSM, ca până Ia l ianuarie 1946 să îndeplinească planul editării manua
lelor. Salogor a scris pe prima Ragină - „T.-lui Cojuhari. Cu ajutorul t. Ţaranov26 să 
asiguraţi editarea manualelor". 7 Majoritatea manualelor de istorie au apărut abia în 
lunile mai-septembrie 1946 (vezi anexa nr. 5), ceea ce înseamnă că şi anul de studii 
1945-1946 s-a desfăşurat în aproximativ aceleaşi condiţii ca cel precedent. 

Odată ce problema manualelor devenise una cronică, Comisariatul Norodnic 
pentru Învăţământ a încercat să organizeze de mai multe ori cursuri şi seminare 
pentru cadrele implicate în procesul de învăţământ sau în controlul acestuia.

28 

Aceste măsuri însă s-au desfăşurat mai mult în a doua jumătate a anului şcolar 
1944-1945. Astfel la 15-28 aprilie 1945 a avut loc un seminar pentru inspectorii 
şcolari, cu un total de l 00 de ore. Din acestea doar două ore au fost dedicate 
istoriei.29 În discursul public şi în contact cu învăţătorii, structurile Comisariatului 
pentru Învăţământ şi cele partinice nu reuşeau să abordeze problemele reale cu care 
se confruntau învăţătorii şi cum ar fi putut fi acestea depăşite, şi eşuau într-un 
discurs propagandistic, în care era identificat duşmanul cu care trebuia luptat, dar 
lipseau instrumentele. De exemplu, în luna august 1945 a avut loc un Congres al 
învăţătorilor la Chişinău, la care s-a declarat că trebuia să se lichideze cât mai 
repede „consecinţele educaţiei burgheze a şcolii româneşti".30 

De asemenea, în luna august 1945, a fost organizată o conferinţă pentru 
învăţătorii şcolilor primare şi medii la care aceştia au audiat şi cinci lecţii cu durata 
totală de 12 ore, despre predarea istoriei la clasele V-X - activitatea educativă la 
lecţiile de istorie, planificarea materiei, ,,normele estimative de evaluare a reuşitei", 
lucrările de control şi materialul ilustrativ. 31 

Din mai multe documente din lunile noiembrie-decembrie 1945 rezultă 
apariţia unui accent nou în discursul oficial - „de a lupta hotărât cu formalismul".32 

Acestei probleme urma să-i fie dedicată conferinţa ştiinţifico-pedagogică ce trebuia 
să se desfăşoare în decembrie 1945, însă aceasta a fost amânată pentru luna 
ianuarie. Din titlurile rapoartelor, din care cel puţin două urmau să fie ţinute de 

25 Ibidem, f. 167. 
26 La acel moment şeful Secţiei Propagandă şi Agitaţie. 
27 AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 274, f. 167. 
~8 De obicei aceste măsuri erau organizate împreună cu Sec\ia Şcolilor a CC al PC(b)M şi erau 
~~plementate cu suportul Institutului pentru desăvârşirea învăţătorilor, de la Chişinău. 

AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 270, f. 23v. 
10 Ibidem, f. 43. 
11 Ibidem, f. 51v. 
12 Ibidem, f. 46. 
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specialişti invitaţi de la Kiev, rezultă că la acel moment o problemă prioritară o 
constituia „combaterea formalismului din cunoştinţele elevilor".33 

Dincolo de încercarea de a acoperi eşecuri ca needitarea manualelor şi 
neasigurarea şcolilor cu cele necesare (creioane, caiete, încălţăminte pentru copiii 
claselor I-IV), prin apelul la retorica ideologizată, în corespondenţa Comisariatului 
Norodnic pentru Învăţământ există şi propuneri pertinente, de care nu s-a ţinut 
cont. De exemplu înainte de începerea anului şcolar 1945-1946, locţiitorul 
comisarului norodnic pentru învăţământ O. Andrus, a înaintat organelor centrale de 
partid propunerea ca pentru cadrele de învăţători din RSSM să fie editat un ziar cu 
profil pedago§ic. Acesta urma să aibă apariţie bilunară în anul 1946 şi săptămânală 
în anul 1947.3 

Presa de limbă română şi reflectarea istorici 
Un rol important pentru cadrele didactice şcolare trebuia să îl joace presa. Pe 

lângă comandamente ideologice şi reflectarea campaniilor agricole, aceasta dedica, 
deşi mai rar, atenţie învăţământului, dar şi reflectării unor momente istorice 
considerate de interes. Pentru şcolile moldoveneşti, un ghid în acest sens îl putea 
constitui „Moldova Socialistă", deşi, după I mai 1945, „Ţăranul Sovietic" a dedicat 
mai multe texte evenimentelor istorice. Dar pentru anul şcolar 1944-1945, de 
referinţă rămâne „Moldova Socialistă". 

După cum s-a afirmat la Adunarea activului de Partid din Chişinău la 
4 aprilie 1945, comitetul orăşenesc, comitetele raionale şi organizaţiile primare de 
partid erau însărcinate să se ocupe sistematic de problemele activităţii de educaţie 
din şcoli, cu „o atenţie specială dezrădăcinării ideologiei duşmănoase nouă, 
semănată de cuceritorii germano-români".35 Această dezrădăcinare era şi o sarcină 
a presei de limba română. 

Dincolo de ideologizare, pentru românii basarabeni unica sursă de informare 
în limba română o constituia presa de partid. În acelaşi timp, ea putea satisface, cu 
toate limitele ei, şi cerinţele/aşteptările de informaţii culturale şi educaţionale ale 
locuitorilor, şi în special a cadrelor didactice. Ilustrativ în acest sens e discursul 
ţinut de scriitorul Ion Canna la Plenara a IV-a a Sovietului Suprem al RSSM, la 
sfârşitul lunii mai 1945. El nota că la acel moment poporul Republicii - „afară de 
gazete, el pe ziua de az n-are tipărită nici o carte de literatură artistică moldovenească. 
Şi pentru ca scriitorii Moldovei să-şi îndeplinească datoria lor de scriitori, eu rog 
guvernul Moldovei: să asigneze mijloace şi să întărească editarea unei gazete 
literare săptămânale".36 

O gazetă literară săptămânală a apărut la Chişinău abia peste un deceniu. Am 
menţionat această rugăminte din două motive - pe de o. parte, în pagina literară a 
cotidianului „Moldova Socialistă" erau publicate uneori şi articole pe teme istorice, 

n Ibidem, f. 89. 
14 Ibidem, f. 9. 
35 AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 272. f. 6v. 
36 „Moldova Socialistă'', 1 iunie 1945, nr. 108. 
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iar pe de alta, adresarea lui Canna arată pen~ria materialelor cu car~cte~ literar 
(implicit cultural) pe piaţa presei, dar şi a cărţilor. Fapt care era valabil ş1 pentru 
producţia cu caracter istoric. 

În acest caz ar mai fi de adăugat că funcţionarii Comisariatului pentru 
Învăţământ nu şi-au reevaluat atitudinea faţă de şcolile moldoveneşti. Astfel, într-o 
notă din 28 octombrie 1945 se arăta că fiecare şcoală din republică primea trei ziare 
d I. b - I d .. M Id .. „ 37 I ~· I . ţ"38 • S ţk . M Id . " 39 

e 1m a rusa - „Mo o eJI o avu , „ una1 enme ş1 „ ove aia o av1a . 
În acest fel o sursă de informare accesibilă pentru cadrele didactice de la toate şcolile 
în noul an de învăţământ au fost ziarele de limba rusă, şi nu cele de limba română. 

Un articol important pentru predarea istoriei în şcoli a fost publicat în 
„Moldova Socialistă" la 31 martie 1945, nr. 65. Textul semnat de V. Ulianov avea 
titlul „Despre învăţarea istoriei în şcoli". Autorul făcea mai multe recomandări utile 
în privinţa didacticii istoriei. Recomanda folosirea materialelor ilustrative, expunerea 
temei pe puncte planificate din timp, folosirea unui limbaj accesibil pentru şcolari 
ş.a., după care trecea la partea ideologică. El constata faptul că în Uniunea Sovietică 
„învăţătorii de istorie. conducându-se după cartea stalinistă «Cursul Scurt al Istoriei 
PC(b) Unional», predau şcolarilor materialul pe baza analizei şi generalizării 

faptelor, îi aduc înţelegerea marxistă-leninistă a istoriei".40 Din acest fragment rezultă 
că acest „Curs Scurt" constituia un ghid obligatoriu pentru toţi învăţătorii. Însă nu 
este clar cine şi când ar fi avut ocazia să explice învăţătorilor cum să predea istoria în 
limitele bolşevice, căci primul Congres al învăţătorilor a fost organizat după 
încheierea respectivului an şcolar, în august 1945. 

Ulianov ilustra modul bolşevic de predare a istoriei pe exemplele revoluţiei 
franceze de la 1789, luptelor ruşilor cu străinii, în timpurile lui Minin şi Pojarski41 

şi a ţăranului Susanin42 ş.a.: 

Învăţătorii de frunte din şcolile mijlocii, la predarea istoriei, folosesc 
pe larg în practică analogiile şi contrastele. Aşa, învăţând revoluţia 
burgheză din Franţa din vacul XVIII, ei îşi dau toată atenţia ca şcolarii 
clasei a 8-a să însuşască caracterul de clasă al revoluţiei burgheze. Pentru 
aceasta ei citează şcolarilor legile temeinice date de burghezia franceză 
după venirea ei la putere şi le potrivesc cu măreţele legi cu adevărat 
democratice date de puterea sovetică după revoluţia socialistă din 
Octombrie. Învăţătorii pun faţă în faţă anumite articole ale unor aşa 
documente ca /Declaraţia drepturilor omului şi cetăţeanului/ şi /Declaraţia 
drepturilor truditorului şi norodului exploatat/, potrivesc capitolele 
constituţiei burgheze din 1791 cu marea Constituţie Stalinistă. 

37 „Tineretul Moldovei". 
38 „TânArul leninist". 
39 „Moldova Sovietică". Vezi AOSP, Fond 51, inventor 3, dosar 242, f. 38. 
40 „Moldova Socialistă", 31 martie 1945, nr. 65. 
41 

Contele Pojarschi şi Minin care provenea dintr-o familie de negustori, au organizat în aprilie 1612 o 
armata cu care eu reuşit să elibereze în luna august a aceluiaşi an Moscova de garnizoana poloneză. 
42 

Personaj legendar, care în anul 1613 ar fi condus inten\ional greşit un corp de armată poloneză în 
păduri, ca să nu găsească reşedinţa \arului. După ce ar fi in\eles că au fost amăgiţi, militarii l-ar fi ucis 
sălbatic. Ca şi Minin şi Pojarski, e considerat erou na1ional în Rusia. 
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Pilde strălucite de educaţie comunistă la lecţiile de istorie arată unii 
învăţători. Lecţiile lor se caracterizează nu numai printr-o înnaltă 
organizare, dar ele sunt pilde de educaţia unor viitori patrioţi ai Patriei 
noastre mari. Şcolarii ascultă cu multă băgare de samă povestirile despre 
eroicele isprăvi de vitejie ale norodului rus în trecut şi ale patrioţilor 
sovetici în zâlele marelui război pentru apărarea Patriei împotriva barbarilor 
gerrnano-faşişti. 

În veacul XVII aşa patrioţi au fost Minin şi Pojarski, care au 
organizat norodul la luptă împotriva intervenţilor străini. Ei au dat o mare 
parte din averea lor pentru organizarea puterii de apărare împotriva 
cotropitorilor şi au chemat întreaga populaţie să facă acelaşi lucru. Norodul 
a răspuns în unanimitate la această chemare şi sub conducerea lor şi cu 
sforţările tuturora au pornit împotriva cotropitorilor străini. Un loc slăvit şi 
de cinste în această luptă aparţine ţăranului patriot Ivan Susanin, care 
noaptea, în ger şi pe furtună, a părăsit familia sa, atragând pe duşmani într-o 
pădure deasă. Povestirea despre Susanin, despre chinurile sălbatice la care a 
fost supus de către duşmanii de vacuri ai norodului rus - panii poloneji, este 
un mare instrument de educaţie pentru patrioţii tineri ai ţării noastre. 

Paradoxal dar după exemplele ce le-a dat, Ulianov a recunoscut în treacăt 
existenţa problemei manualelor şcolare, la care ne-am referit mai sus: 

Cei mai buni învăţători de istorie din şcolile noastre caută mijloace cum să 
iasă din starea grea, stârnită din pricina lipsei cărţilor şi literaturii 
îndestulătoare pentru învăţători, a ilustraţiilor şi hărţilor. În lucrul lor 
practic ei înfăptuiesc îndrumările lui Lenin despre educaţia tineretului pe 
baza unor pilde şi fapte vii. 

Este de neînţeles cum putea un cadru didactic basarabean să predea o materie 
ce nu o cunoştea, fără a avea manuale. În lipsa acestora, Ulianov recomanda, în 
scopul educării patriotismului sovie_tic, povestirea biografiei „comandanţilor 
stalinişti" -Jukov, Vasilevski, Rokossovski, Konev, Cemeahovski, Batunin ş.a. 

Ultimele teme la care se atrăgea atenţia erau cele două războaie mondiale: 

Trebuie de atras atenţia şcolarilor şi învăţătorilor asupra învăţării primului 
război imperialist, pricinilor înfrângerii ţarizmului şi mersului marelui 
război pentru apărarea patriei, după cartea tovarăşului Stalin. Din războiul 
pentru apărarea patriei şcolarii trebuie să ştie fapte concrete şi să tragă 
încheieri, să nu însuşască materialul în chip mecanic, ci să-i dea o bază 
cuvenită, ţănându-1 astfel minte.43 

Este necesară o remarcă faţă de temele date ca exemplu de Ulianov. Acestea 
ţineau de războaie şi revoluţii şi erau tangente cu istoria Rusiei. Iar în cazul în care 
era o temă ca Revoluţia franceză de la 1789, pedagogilor le era propusă analogia cu 

43 „Moldova Socialistă", 31 martie 1945, nr. 65. 
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Revoluţia din octombrie 1917. Rămâne o necunoscută în ce măsură textul lui 
Ulianov a servit drept ghid pentru învăţători şi în cc măsură era aplicabil, dacă nu 
existau manuale. 

Mai multe sugestii privind direcţiile ce unnau să fie accentuate în expunerea 
diferitor momente ale istoriei apar în articolele tematice cc au fost publicate în 
„Moldova Socialistă'' şi „Ţăranul Sovietic". De exemplu, în numărul din 21 iunie 
1945 al ziarului „Ţăranul Sovietic" a apărut un studiu semnat de is!oricul 
N. Berezneakov, „Voievodatul Moldovei în vremea lui Alexandru cel Bun". In text 
era remarcat faptul că în timpul lui Bogdan I „moldovenii luptau pentru neatârnarea 
lor umăr la umăr cu slavii".44 Astfel era sugerată apropierea din cele mai vechi 
timpuri dintre moldoveni şi slavi, care ulterior a continuat cu relaţiile moldo-ruse la 
care ne vom referi mai jos. Relevant în acest sens e că la 17 august 1945, în 
deschiderea Congresului I al învăţătorilor, a fost citit referatul „Sfărşirea luptei de 
veacuri a noroadelor slave împotriva agresiei45 germane". Era trasată astfel linia de 
la primele conflicte dintre slavi şi germani până la Al Doilea Război Mondial, care 
era un punct culminant şi un deznodământ al luptei contra germanilor. 

Germania a apărut ca protagonist în mai multe evocări istorice din paginile 
ziarelor. De exemplu intrarea annatelor ruse în Berlin la 1760, deşi nu avea 
legătură cu lupta de clasă, avea o directă conexiune cu Al Doilea Război Mondi~I. 
Autorul textului a reuşit să conecteze evenimentul atât cu revoluţia de la 1789, cât 
şi cu Armata Roşie: 

Armata rusă a fost o armată unitară, monolită, a unui stat mare, 
deatâta că armata era alcătuită din voinici - minunaţi oameni ruşi„. 

Războiul Rusiei cu Fridrih li a fost un război din epoca feodalizmului. 
Revoluţia burgheză franceză a dat naştere unei sisteme noi de ducerea 
războiului. Dar Suvorov a întrecut această sistemă nouă prin strategia, 
tactica şi educaţia oştilor.46 

Marea revoluţie socialistă din Octombrie a adus cu sine o schimbare 
radicală în sistemul, organizarea şi educarea armatei. Armata Roşie este cea 
mai bună armată din lume.47 

Într-un alt articol era descrisă încercarea Germaniei de a atrage România de 
partea sa după începutul Primului Război Mondial. Preţul oferit de Berlin era 
„Basarabia legată cu Rusia printr-o unitate de veacuri". Dar aceasta nu era decât un 
şiretlic - „totuşi, nemţii aveau de gând să înşele pc colegii lor români. Guvernul 
german întocmea planuri secrete despre cotropirea Basarabiei". Motivul principal 
era necesitatea controlului asupra căii ferate MUnchen-Bucureşti-Chişinău-Odessa, 

44 „Ţăranul Sovietic", 21iunie1945, nr. 15. 
4s Rusism folosit în locul cuvântului ,.agresiune". 
46 

La acea vreme deja apăreau multe neconcordanţe ideologice, glorificarea istoriei Rusiei având 
superioritatea în faţa luptei de clasă. Logic ar li fost ca o armată ce reprezenta interesele \arului să nu 
fie idealizată faţă de o armată revoluţionară. 
47 „Moldova Socialistă", 11 octombrie 1945, nr. 200. 
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care urma „să devină artera prin care să se scurga m Germania bogăţiile din 
Ucraina, Basarabia, precum şi din România".48 Originală era şi explicaţia privind 
cauzele înfrângerilor României după intrarea în război - „agenţii germani au 
pătruns şi în armata română". 

Dacă în primul caz la care ne-am referit, scopul comparaţiilor a fost de a 
arăta superioritatea armatei ruse şi ulterior a celei formate după octombrie 1917, în 
cel de-al doilea text, autorul, într-un fel, apăra interesele României în faţa 
vicleşugului german. În realitate, însă, scopul textului era de a arăta că Basarabia a 
fost propusă pe ascuns României, deşi era „legată de veacuri de Rusia". 

Pe lângă aceste articole din presă, din care am menţionat doar câteva, s-au 
desfăşurat multe acte de comemorare pe scară largă, organizate de structurile de 
partid, având ca scop atât educarea patriotismului sovietic, cât şi accentuarea ideii 
eliberării Basarabiei de sub turci de către un general rus. 

La 16 septembrie 1945 în presă se anunţa că Secţia propagandă şi agitaţie a 
Comitetului orăşenesc Chişinău al PC(b)M organiza o săptămână (16-23 septembrie) 
„închinată aniversării a 200 de ani dela naşterea marelui comandant rus de oştiri 
M.I. Kutuzov": 

În toate aşezămintele şi întreprinderile din capitală, în şcolile începătoare, 
mijlocii şi superioare, se vor petrece convorbiri, se vor citi lecţii şi 

referate şi vor fi organizate serate literare pe temele: „Rolul lui M.I. 
Kutuzov în eliberarea Moldovei de sub jugul turcesc" şi „Kutuzov -
marele comandant rus de oştiri". 

Pe lângă acestea, urmau să fie organizate manifestări-serate la Institutul 
Pedagogic, la Institutul Agricol, la Conservatorul de Stat şi la cabinetul de partid 
din Chişinău.49 

Majoritaţ,::a textelor publicate, referatelor citite şi manifestărilor organizate 
aveau în centru sau ca punct de pornire evenimente care ţineau de istoria Rusiei. 
Din cele câteva exemple arătate mai sus rezultă schema propusă publicului larg -
Moldova a avut de timpuriu contact cu slavii, cu care a luptat alături, din jugul 
turcesc Moldova a fost eliberată de Rusia, iar în timpul Primului Război Mondial, 
Basarabia fusese promisă României de diplomaţia germană, care nu era sinceră şi 
care de fapt îşi dorea Basarabia pentru sine. 

Concluzii 
În baza documentelor citate şi a articolelor din ziare, care de multe ori au 

confirmat cele cunoscute mai detaliat de funcţionarii de partid din corespondenţa 
internă, anul şcolar 1944-1945 a fost o nereuşită pentru administraţia sovietică. 
Deşi ponderea şcolilor moldoveneşti deschise era mai mică în comparaţie cu 
procentul românilor basarabeni, ele nu au fost suficient de asigurate cu manuale 

18 ,.Moldova Socialistă", 3 noiembrie 1945, nr. 217. 
19 „Moldova Socialistă", 16 septembrie 1945, nr. 183. 
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şcolare (clasele V-X, în ianuarie 1945 deloc), învăţătorii nu erau remuneraţi la 
timp, vina pentru nereuşite era atribuită administraţiei locale. Îndeplinirea planului 
de editare a manualelor de istorie nu a fost realizată decât către începutul anului 
şcolar 1946-1947. În acestea, istoria nu mai reflecta trecutul Basarabiei sau al 
României, ci prezenta o istorie a popoarelor URSS în care însă rolul central 1-a 
jucat poporul rus. În mai multe articole apărute în ,.Moldova Socialistă", trecutul 
Moldovei/Basarabiei era prezentat în conexiune cu lupta dusă în comun alături de 
slavi şi apoi ruşi în evul mediu, iar în epoca modernă şi contemporană Rusia apărea 
în ipostaza de mare putere protectoare şi eliberatoare a basarabenilor. 

Anexa nr. 1: Reţeaua de şcoli din RSSM în primul semestru 
al anului de studii 1944-1945 

Primare De şapte ani Medii 

Moldoveneşti 109750 175 18 
Ruse 358 46 19 
Ucrainene 46 24 2 
Total 1496 245 38 
Pentru comparatie: 
ln anul 1940-1941 1256 545 96 

Sursa: AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 268. f. 1, 43. 

Anexa nr. 2: Numărul elevilor RSSM în primul sem~stru 
al anului de studii 1944-1945 

Clasele Moldoveni Ruşi Ucraineni 

I-IV 228573 57150 8679 
V-VII 16037 4894 1911 
VIII 364 438 31 
IX 110 202 26 
X 45 115 19 

Sursă: AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 268, f. 2-3. 

Anexe 

Total 

1290 
418 

72 
1730 

1897 

so • . 
. In. cadrul aces~ora activau 1.2~0. de invă\!t.ori (972 moldoveni şi 308 ruşi). din care 129 predau 
~~·~;'.a (98 la şcolile moldoveneşti ş1 31 la şcolile ruse). Vezi AOSP, Fondul S I, inventar 3, dosar 270, 
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Anexa nr. 3: Notă privind programul la Istorie în anul de studii 1944-1945 

irecţia şcolilor primare şi medii ale Comisariatului Norodnic pentru Învăţământ al RSSM 
t. Hvalov51 

NOTĂ EXPLICA TIV Ă 
pe marginea programuluUa istorie în anul de studii 1944-1945 

În anul de studii 1944-45 elevii claselor I1I şi IV ale şcolilor RSS Moldoveneşti vor 
1dia istoria popoarelor URSS. 

Studierea istoriei începe cu clasa a III-a din semestrul al Ii-lea, cu câte trei ore pe 
ptămână. În total 48 de ore până la tema „Imperiul nobiliar din secolul al XVIII-iea". 
ogramul alocă istoriei în clasa a I11-a 48 de ore, iar în clasa a IV-a 31 de ore. E necesar ca 
aterialul de la istorie pentru clasele III şi IV să fie lucrat în clasa a IV-a în 81 de ore, cu 
.Icului de 3 ore pe săptămână în primul semestru şi două ore [pe săptămână] în al doilea 
emestru]. 

În clasele V-X istoria, în anul de studii 1944-45, se predă ~ră modificări, conform 
ogramului Comisariatului norodnic pentru Învăţământ. 

În clasele VIII-X se studiază istoria timpurilor noi şi istoria popoarelor URSS. 
În clasa a VIII-a în prima jumătate a anului se studiază istoria modemă52 conform 

·ogramului, iar în al doilea semestru istoria popoarelor URSS. 
În clasele IX-X în prima jumătate se studiază istoria URSS, iar în a doua jumătate 

toria modernă. 

Distribuirea aproximativă a materiei din programul pentru clasa a IV-a 
1. Introducere. „„ ... I oră 
2. Patria noastră în trecutul îndepărtat..„ .... 2 
3. Statul kievian ...... „ 8 
4. Cucerirea mongolă din sec. al XIII-iea ........ 3 
5. Cum s-a format statul rus ........ 2 
6. Extinderea statului rus ........ 4 
7. Războaiele şi revoltele ţărăneşti din secolul al XVII-iea ........ 5 
8. Rusia în secolul al XVIII-iea - imperiu al negustorilor şi latifundiarilor ........ 5 
9. Rusia ţaristă în prima jumătate a sec. al XIX-iea ... „ ... 7 
10. Dezvoltarea capitalismului în Rusia ţaristă ........ 6 
11. Prima revoluţie rusă ........ 3 
I 2. A doua revoluţie rusă ........ 3 
13. Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie în Rusia ........ 6 
14. Intervenţia militară şi războiul civil... ..... 6 
15. Trecerea la activitatea paşnică de restabilire a economiei ţării... ..... 3 
16. URSS - ţara victoriilor socialismului. ....... 3 
Recapitulare - 4 

[În total:] 81 de ore 

llrsa: AOSP, Fond 51, inventar 2, d. I 48, f. 26v. 

Numele e scris de mânii. 
În original „HOBOro BpeMCHH". 
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Anexa nr. 4: Aprovizionarea cu manuale de istorie a şcolilor din RSSM 
în anul de studii 1944-1945 

Şcolile moh.lovenesti Scolile ruse 
Rămâne de Denumirea Rămâne de Erau în Primite şi 

manualelor 
Erau în Primite şi editat după Total editat după Total 

1944 editate 1944 editate olan olan 

Clasa a IV-a. 41.200 elevi 10.500 elevi 

Manualul de Istorie - - 50.000 50.000 - - - -
Clasa a V-a. Istoria 16.000 elevi 4.700 elevi 

lumii vechi pentru - - 20.000 20.000 600 1.300 - 1.900 

clasele V-VI 
Clasa a VI-a. 7.200 elevi 2.500 elevi 

Manualul de Istorie - - 5.000 5.000 297 - 400 697 

a Evului Mediu ci. 
VI-VII 
Clasa a VII-a~3 3.380 elevi 1.550 elevi 

Clasa a VIII-a. 800 elevi 800 elevi 

Istoria Nouă (I) şi - - 4.000 şi 4.000 şi o şi 595 şi o 1000 şi 1595 şi 

Istoria URSS (I) 4.000 4.000 700 100 1700 

Clasa a IX-a. 250 elevi 450 elevi 

Istoria URSS (11)
54 

- - I.OOO 1.000 - 100 400 500 

Clasa a X-a. Istoria 110 elevi 270 elevi 
nouă (III) şi Istoria - - - - 50 şi o 655 şi - 705 şi 
URSS (III) 100 110 

Sursa: AOSP, Fond 51, inventar 3, dosar 274, f. 118-120. 

Anexa nr. 5: Manualele apărute sub egida Editurii de Stat a Moldovei 
în anii 1945-194655 

Clasa Denumirea Autor/ redactor Anul Dat la tioar 
IV Istoria Uniunii RSS Cursul scurt A.V. Şestakov 1946 l 7.IV.1946 
V-VI Istoria lumii vechi V.A. Mişulin 1945 3.Vll.1945 
VI-Vil Istoria vacurilor mii locii E.A. Kosminskii 1946 26.Xl.1945 
Vlll Istoria nouă 1789-1870 A.V. Efimov 1946 23.V.1946 

Istoria Uniunii RSS Sub red. A.M. 1946 4.Vll.1946 
Pankratova 

IX Istoria Nouă 1870-1918 I. Galkin, L. Zubok, F. 1946 27.IX.1946 
Notovici, V. Hvostov 

Istoria Uniunii RSS (li) Sub red. A.M. 1946 19.Vl.1946 
Pankratova 

53 Lipseşte rândul cu numărul manualelor. Explicaţia posibilă e că manualele erau comune pentru 
clasele VI-VII. 
54 in tabel lipseşte menţiunea manualului „Istoria Nouă (II)". 
ss Aceste manuale pot fi consultate în Arhiva Camerei Naţionale a Cărţii din Republica Moldova. 
Aducem mulţumiri colaboratorilor acestei instituţii pentru că ne-au facilitat accesul Ia ele. 
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Anexa nr. 6: Unicele referiri la România şi Basarabia în manualele sovietice de 
istorie din anii 1945-1946 

1) Manualul de clasa a IV-a - Istoria Uniunii RSS. Cursul Scurt, sub redacţia 
i A. Şestakov, editat în 1946. 

Din paragraful „Cucerirea Finlandei şi a Basarabiei" 
(P. 101) Peste trii ani Alexandru a reuşit ·să cucerească de la Turcia 

asarabia - regiunea dintre Prut şi Nistru cotropită de Turcia. 
Din paragraful "Formarea noilor republici Sovietice" 
(P. 274) Încă în anii războiului civil România a cotropit Basarabia Sovietică. 

foşierii mari români - boierii asupreau aspru locuitorimea ei. Noroadele 
asarabiei şi a Bucovinei vecină cu dânsa n-au încetat lupta pentru libertate. 
1chisori/e româneşti erau peste pline de luptători pentru eliberare. Guvernul 
Jvietic a cerut dela România eliberarea Basarabiei şi Bucovinei şi întrebarea 
~spre pământurile aestea a fost dizlegată paşnic. Basarabia şi Bucovina au devenit 
Jvietice. Basarabia s-a unit cu Moldova Sovietică. S-a creat RSS Moldovenească. 

2) Manualul de clasa a IX-a - Istoria Nouă. 1870-1918, sub redacţia lui V. 
[vostov şi L.Zuboc, editat în 1946. 

Din paragraful ,,Întrarea României în război şi zdrobirea ei": 
(P. 171) O mare parte a României şi capitala ei Bucureşti au căzut în mîinile 

emţilor şi ale alia/ii or lor. Anglia şi Fran/a, n-au Împlinit făgăduiala lor de a da 
n ajutor României printr-o ofensivă de la Salonic asupra Bulgariei. 

„.Rusia a trimăs pe frontal roman câteva corpuri de armată, care au oprit 
fensiva vrăjmaşului pe râul Siret. În acest chip armele ruseşti au trebuit să 
'Jngeascăfrontal lor şi aşa urieş cu Încă 500 km. 

(P. 187) Pe harta cu Estul Europei în anii 1917-1918 Basarabia era haşurată 
,e diagonală de la dreapta la stânga şi era explicat - „Teritoriul Basarabiei ocupat 
.e România în 1918". 
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